
Размещение товаров в прикассовой зоне

Во исполнение поручения Совета Министров Республики Беларусь 
от 1 марта 2024 г. № 32/221-98/3010р по вопросам размещения белорусской продукции в прикассовых зонах торговых сетей и увеличения доли продаж отечественных товаров Министерство антимонопольного регулирования и торговли (далее – МАРТ) сообщает.
МАРТ совместно с заинтересованными продолжена работа 
по увеличению представленности отечественных товаров в торговых объектах и обеспечению их приоритетной выкладки на оборудовании, расположенном в прикассовой зоне.
Вопросы производства максимально возможного ассортимента отечественных товаров, предназначенного для размещения в прикассовых зонах, дополнительно проработаны концернами «Белгоспищепром», «Беллегпром», Министерством промышленности.

Концерн «Белгоспищепром»
Основным видом продукции, представленной в прикассовых зонах торговых сетей, являются кондитерские изделия. Производителями продолжается работа по увеличению выпуска кондитерских изделий: 
Основными производителями данных товаров являются:
СОАО «Коммунарка» 
СП ОАО «Спартак» 
ОАО «Кондитерская фабрика «Слодыч» 
ОАО «Красный пищевик» 
ОАО «Красный Мозырянин»,
КПУП «Кондитерская фабрика «Витьба», 
ЗАО «Михаэлла»,
ООО «Монтбрук», 
ООО «Заславская кондитерская фабрика», 
ОДО ПКФ «Аржаница», 
КУП «Минскхлебпром», 
ООО «АВД продакшен», 
ОАО «Экзон», 
ООО «Белтея», 
ООО «Азбука снеков», 
ООО «Мартин Бел» и другие.




Концерн «Беллегпром»
Организациями-изготовителями товаров легкой промышленности предлагаются к размещению в прикассовой зоне торговых объектов шопперы и мелкие текстильные изделия, отдельные виды средств личной гигиены, чулочно-носочные изделия в ассортименте.
Основными производителями данных товаров являются:
ОАО «Барановичское производственное хлопчатобумажное объединение» (шопперы),
СООО «КонтеСПА», 
ОАО «Брестский чулочный комбинат» 
ОАО «8 Марта» (чулочно-носочные изделия),
ООО «Медватфварм» 
ООО «МедЛен» (санитарно-гигиенические товары). 

Министерство промышленности
Основными производителями данных товаров являются:
ОАО «Брестский электроламповый завод» 
ОАО «ИНТЕГРАЛ» в рамках импортозамещения продолжается работа по выпуску изделий медицинской техники, которая может быть расположена в прикассовых зонах.

Представленность белорусских товаров в прикассовых зонах объектов торговли 
[bookmark: _GoBack]Вопрос обеспечения присутствия отечественных товаров на (в) прикассовом оборудовании в торговых объектах находится на постоянном контроле в МАРТ.
При проведении контрольно-аналитических мероприятий, наряду 
с иными вопросами соблюдения законодательства о торговле, будет продолжена разъяснительная работа по наличию отечественных товаров на прикассовом оборудовании.
Обращаем внимание о необходимости обеспечения размещения в объектах розничной торговли на торговом оборудовании товаров отечественного производства, в визуально и физически доступных местах. С целью формирования потребительских предпочтений к товарам отечественного производства торговым организациям необходимо  использовать шелфтокеры с надписями «Зроблена ў Беларусi», «Купляйце беларускае»  и другие элементы визуального обозначения.
Справочно. Из числа реализуемых товаров, аналоги которых не производятся в Республике Беларусь, в прикассовой зоне размещаются: жевательные резинки, леденцовая карамель на палочке, фигурный шоколад, кондитерские изделия брендовых торговых марок («Mars» и др.), кондитерские изделия с игрушкой, порционный кофе брендовых торговых марок («Jacobs», «Nestle» и др.), сахарозаменители и др.
